

# TELEGRAFUL ROMÂNUL

Telegraful este Duminec'a și Joi'n, la fie-care două săptămâni cu adausul Foisioarei. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditor'ia foiei, pe afara la 3. r. poste cu bani gât'a prin scrisori francate, adresate cătra expeditor'ia. Pretul pnenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 58.

ANULU XXIV.

Săbiu 22 Iuliu (3 Aug.) 1876.

trăscelulță pârții ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe unu anu 3 fl. isra pe o jumătate de anu 1 fl. v. a. Pentru prinț. și țier'ă streine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inscrățele sa plătesc pentru iniț'ă ora cu 7 cr. siculu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

## Cerculariu

cătra toti protopresbiterii și administrații protopresbiterali din archidieceasa.

Nr. 1935. Pres.

Maiestatea Sa cesaria și regio-apostolica s'a înduratu preagratiușu a emite sub 22. Septembrie 1875. următor'ia rezoluțiune preanalta:

„La propunerea ministrului meu de culte și instrucțiune publica ordinez: ca asemnarea ajutoriului de statu de 25,000 fl. aplaciatu cu rezoluțiunea mea din 29 Maiu 1861. pe partea bisericeii greco-orientali din Transilvan'ia, se se efectueze prin numitul ministru alu meu căte pe unu anu, conformu bugetului tierii, și anume în asiă modu: ca din acestu ajutoriu 1000. fl. se remana destinata totdeun'a pentru susținerca seminariului greco-orientalu archidieceșanu din Transilvan'ia; apoi din cealaltă 24,000 fl. numitul ministru alu meu se pōta împartasi după cuviinț'ia pelanga parochii și respective protopresbiterii din archidieceș'a Transilvaniei, anca și pe comunele greco-orientali de acolo; ăr sum'a, carea densulu dōra nu o va fi împartitu la singuratici, spre distribuie cuviinț'ioș'a între preotimea inferiōra se o pōta pune la dispusețiunea actualului archiepiscopu și metropolitu greco-orientalu romanu, carele în acēsta afacere, prin contielegere cu consistoriulu archidieceșanu va urmā astfelu, încātu ajutorint'ia unii preotu de rondu la anu se nu fie mai mare de 100 fl. dar nici mai mica de 50 fl. și numai protopresbiteriloru se se pōta dā o ajutorint'ia mai mare, până la 200 fl.; apoi acesteii ajutorint'ie se se faca partasi numai acei preoti, cari fiindu avisati la aceea din caus'a venituriloru sale celoru mici parochiali, pelanga o calificatiune mai înaltă s'au distinsu prin fidelitate și zelu în oficiulu loru. Acestu ajutoriu nu se pōte folosi spre altu scopu, și archiepiscopulu-metropolitu e detoriu despre întrebuintiarea sumei puse la dispusețiunea lui atātu pentru susținerca seminariului, cătu și spre împartire la preotimea inferiōra, a subterne la numitul meu ministru în totu anulu ratiociniu, care se va censurā prin esactoratu.“

Conformu acesteii preanalte rezoluțiuni, Escelent'ia S'a domnulu ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publica, din ajutoriulu de statu, care legislatiunea l'a votatu pe anulu trecut spre scopurile bisericeii greco-orientali, și anume în contulu celoru 25,000. fl. rezolviti archidieceșei nōstre, a binevoitu a asemnā la două comune ale nōstre bisericesci o ajutorint'ia de statu în sum'a totala de 700 fl. ăr restulu de 24,300. fl. prin rescriptulu ministerialu din 8. Octobru 1875 Nr. 23435. l'a datu la man'a mea pentru împartire la seminariulu și la preotimea nōstra archidieceșana.

Dupa-ce dar citat'a rezoluțiune preanalta o-amu adusu la cunoscint'ia sinodului nostru archidieceșanu în sesiunea anului curinte, și dupăce sinodulu nostru cu privire la celea din trecut a luat unu concludu în cele ce convinu cu interesele archidieceșei nōstre, ordinandu totodata ca ajutoriulu de statu se-se împarta după normele din aceeasi preanalta rezoluțiune, — viu acumu a face cunoscutu (tit.) Dtale, și pe calea acēst'a preotimei parochiale din tractulu de acolo: că după întielegerea, ce o amu cu consistoriulu nostru archidieceșanu, amu pusu la cale împartirea ajutoriului de statu rezolvitu archidieceșei nōstre din bugetulu de

statu alu anului trecut, și pentru asta data amu rezolvitu pentru fiesce-care protopresbiteru actualu unu ajutoriu căte de 200.; pentru administratorii protopresbiterali, cu exceptiunea celoru intrati în funcțiune dela anulu nou, căte 120. fl. ăr pentru preotii parochiali, cari de asta-data au potutu fi considerati, și a căror'a lista, încātu privesce tractulu protopresbiteralu alu (tit.) Dtale, se alatura sub ./., unu ajutoriu căte de 50 fl.; rezervanduse afara de acestea o remuneratiune pentru preotii, cari suntu asesori consistoriali nesalarisati, sēu cari și altcumu merita deosebita considerare, precumu și o rebonificare de cuartiru pentru asesorii ordinari.

Din list'a alaturata se vede la locul seu, dēca care-va dintre cei notati acolo, a primitu deja ajutoriulu rezolvitu sēu ba; pentru cei ce inca nu l'au primitu, se alatura aici sumele cuvenite, și anume pentru tractulu (tit.) Dtale . . . florini cu acea însemnare: că după usulu din trecut s'au detrasu aici dela fiesce-care căte 10% în folosulu fondului menitu pentru dotarea preotimei archidieceșane.

Impartirea acestoru ajutoire în tractulu de acolo o concredu (tit.) Dtale, și spre scopulu acēst'a alaturu aici trebuinț'ioșele tiparitari de cuitantie, cu acea însemnare: că cuitantiele suntu de a se scrie pe timbru corespundietoriu; în acelea suntu de a se cuitā sum'a intrēga, adeca computate și percentele detrase aici, și în fine cuitantiele vidimate de oficiulu protopresbiteralu suntu de a se tramite aici fără amanare, întielegandu-se de sine: că cuitantiele protopresbiteriloru respective ale administratoriloru protopresbiterali se voru vidimā aici.

Ori-cumu se fie privitye modificările, ce le vedemu în nōu'a rezoluțiune preanalta fatia de cea dela anulu 1861, noi și în actulu de fatia trebuie se recunōsemu parintēsc'a ingrigire a Maiestatei Sale cesarie și regio-apostolice pentru clerulu nostru archidieceșanu, precumu și bunavoint'ia regimului Maiestatei Sale cătra noi; de acea sum convinsu, că preotimea nōstra va afiā în acestea unu indemn nou de a nutri și propagā din resputeri credint'ia neclatita cătra Maiestatea S'a Domnitoriulu nostru, și îndetorat'a supunere fatia de regimulu Maiestatei Sale.

Săbiu, la 16. Iuliu, 1876.

Mironu Romanul m. p. archiepiscopu.

## Revist'a politica.

Ide'a de a se anectā Bosni'a la Austri'a se manifestase dejā pe la începutulu complicatiuniloru orientali, dara abiā în stadiulu de astadi alu cestiunei orientali a luat o forma ceva mai concreta și mai precisa. Cându isbucni rescōl'a pe insul'a Balcanului, se proclamā principiulu de neinterventiune, care se și observā cu strictetia în tōte fazele, prin cari a trecut fatal'a cestiune orientala până acum. Publicistic'a magiara fără diferintia de colōre politica adera și acum cu perseverantia la principiulu neinterventiunei și se vede ore-si cum surprinsa și ingrigiata de rapid'a schimbare a opiniunei publice austriace în favorulu unei interventiuni militare în Bosni'a. Oficiōsele din Vien'a se întrecu într'u aretā folōsele politice și economice, ce aru rezultā pentru mo-

narchi'a austro-ungara din ocuparea Bosniei și incorporarea ei la Austri'a.

„Fremdenblatt,“ care s'a pronunțiatu dejā fără reserva pentru anectarea Bosniei, arunca o ochire asupr'a situatiunei actuali și revine apoi de nou la eventualitatea ocupārei. Acestu organu constata, ca abdicarea lui Muradu V și suirea eventuala a lui Abdul Hamid pe tronulu Turciei nu alterēza în modu esentialu situatiunea momentana; Turci'a nu aterna dela persōn'a domnitoriului, după cum dovedesce dezvoltarea evenimentelor dela 29 Maiu încōce. Sultanulu Abdul Aziz erā unu pericolu pentru ecuilibrulu europēnu, pentruca devenise o mari oneta în mână unu diplomatu ambitiosu care a trecut departe preste instructiunile sele. Ori cine se va sui pe tronul în Stambulul, nu se va mai îngagiā la rolulu acēst'a.

Situatiunea nu s'a schimbatu, ba ni se pare, și credemu ca nu ne încelām în judecat'a nōstra, ca relatiunile incepu a se lamuri într'unu modu, care numai în favorulu patriei nōstre pōte reuși. Nu trebuie sa ne tememu, ca din resbelulu între serbi și turci, care pareā o amenintiare seriōș'a, se va dezvoltā o catastrofa ce ne aru putē acoperi cu ruinele sele asemenea unei lavine. Panslavismulu, de care ne inspaimentaramu pe unu momentu, ca va sfarimā tōte că unu leu ce racnesce, nu s'a aretatu asiā infricosiatu. A facutu sgomotu multu, dara o fortia politica deosebita nu a doveditu. În ambele casuri, sēu voru învinge turcii sēu serbi, monarchi'a nōstra va veni într'o positiune mai favorabila că până acum. De va succede Portei se suprimē pe Serbi'a, se va susțienē statulu quo teritorialu și acēst'a nu ne pōte genā de locu. Bosniacii și erzegovinenii la unu asemene casu se voru multiamā cu reformele acordate prin not'a din 30 Decembre a. tr. și prin memorandumulu din Berlinu. În provinciile turcesci lângă confiniile nōstre se voru creā stări mai suportabile, și acēst'a ni pōte fi numai binevenitu. O victoria a Turciei pōte avē de urmare o lovitura morale, care pentru noi va fi numai avantagiōș'a. Serbiloru li se va dā o lectiune, ce nu o voru uitā usioru; ei se voru fi convinsu, și inca în modulu celu mai drasticu, adeca pe spesele loru, ca ce platesce sperant'ia în ajutoriulu Rusiei cu care se maguliau. Suntemu departe de a face o imputare politiceii oficiale rusesci, politic'a oficiale a Rusiei e leala și onesta, dara noi amu disu adeseori, ca alaturea cu politic'a oficiale a cabinetului din St. Petersburg pasiesce alt'a politica, care se nesuiesce a realizā testamentulu apocrifu alu lui Petru celu Mare. Acēst'a politica neoficiale a Rusiei pōrta vin'a resbelului și a rescōleloru. Serbiu se voru convinge din o calamitate, ca acēst'a politica rusēca nu are voint'ia sēu nu e în stare sa-i apere, și voru trebui sa-si puna insi întrebarea, nu cumva reclama interesulu loru a merge mână în mână cu Austro-Ungari'a, care e patri'a unu numeru mare de frati inruditi și care în sfersitu e uniculu statu, care va putē redobandī în modu durabilu tierile dela Dunarea de josu și dela nordulu Balcanului pentru civilisatiune. Serbiu voru trebui sa ajunga la cunoscint'ia, ca pre cātutempu ei erau cei mai inversiunati inimici ai Austriei, nu au ispravitu nimicu și ca li va merge mai

bine resolvindu-se a fi cei mai buni amici ai Austriei. Se pōte ca principele Milanu și dlu Ristici nu voru cugetā nici cându astfelu, dara principele Milanu și dlu Ristici nu suntu poporulu serbescu, acēst'a va invetiā a cunōsce curendu în scōl'a nenorociloru, ca numai cu noi si va putē realizā scopurile și aspiratiunile sele îndreptatite, dara contr'a nōstranici cându. O victoria perfecta a turciloru semnifica, după a nōstra parere, sfersitul influintiei rusesci în Belgradu. Moscenitōrea acesteii influintie în cetatea, de alu cărei nume e legatu numele printiului Eugenu pentru toti tempi, pōte fi numai Austro-Ungari'a.

Venim, dice citat'a foia la două eventualitate, presupunemu casulu neprobabilu, ca va succede inca Serbiei a se aperi de Turci'a și a cuceri Bosni'a. Atunci aru veni în jocu unu interesu austro-ungurescu directu. Noi suferim destulu de greu prin economi'a cea rea a turciloru în Bosni'a, care e pentru noi unu sorginte permanentu de neliniscire și care ia ocasiiloru nōstre de pe litoralulu dalmatinu ori-ce posibilitate de a prosperā. Dara noi nu putemu concede că Bosni'a sa devina o provincia serbēca și dēca Serbi'a s'aru încercā a se asiediā acolo, acēsta încercare aru trebui sa provōce o interventiu armata. Noi putemu sa ocupām Bosni'a și suntemu convinsu că la unu astfelu de casu acēst'a ocupatiune va și urmā în fapta. Si ocupāndu o data Bosni'a noi nu o vomu mai putē cede. Nu o putemu dā serbiloru pentru ca acēst'a e contr'a interesului nostru; nu o putemu redā Turciei, pentruca nu ni e permis a jertfi moslemiloru pe o populatiune crestina si binevoitōre. Bosniacii de confesiune catolica au sentiementu austriacu, grecii voru preferi domni'a nōstra, celei a semilunei, moslemii se voru supune numai pentru a nu se face serbi. Abstragendu pe unele cercuri specifice unguresci, aici acasa nu se va respinge o sporire a monarchiei Dēca Bosni'a prin o victoria a serbiloru, prin crescerea insurectiunei sēu prin o lupta de rasa va deveni prada anarchiei, în ore-care sensu unu bunu fără stapānu, atunci noi nu vomu putē declinā chiamarea, de a duce acēst'a țiera frumōș'a dara atātu de nefericita la cultur'a europeana. Unu statu are cu atātu mai multa valōre în concertulu natiuniloru, cu cătu mai mari suntu datorintiele civilisatorice, ce le ia asupr'a sea. Între împregiurări nu putemu declinā dela noi datorint'ia de a anectā Bosni'a; remanemu credinciosi chiamārei nōstre istorice și implinim fatia cu Europ'a o misiune ce ni-o impune istori'a. Ori-ce aru dice jurnalele unguresci și foile turcesci scrise nemtiesce din Pest'a și Vien'a, ide'i de aneciune a prinsu astadi dejā radecini în popōrele monarchiei, cari totu-dēun'a au fostu gāt'a de căte ori principii loru le chiamā pe o cale plina de datorintie seriōșe. Piedeci nu se voru putē opune la acēst'a aneciune. Nime în Europ'a nu are interesu sa ne oprēca în procederea nōstra. Puteriloru apusene și Italiei li pōte fi numai binevenita ori ce consolidare a Austriei, ori-ce pasiu destinat a aduce stări durabile pe insul'a Balcanului. Pe asemene punctu de vedere sta și politic'a germāna. Tient'a ei trebuie sa fia în prim'a



linie sustinerea aliantiei austro-rusesci. Germania inse, ne vrendu a comite o sinucidere, nu póte sa se opuna la o consolidare si intarire a Austriei. Acést'a intarire, crearea unui antimuru in orientu, care previne unu nou acrescamentu alu influintiei rusesci, e pentru Germania unu avantajiu eminentu. Si asiá aru remané numai Russi'a, care la totu casulu aru poté sa ridice protestu contr'a aneiesiunei austriace, dara in aliantia celoru trei imperati, déca acést'a va durá mai departe, Russi'a va fi invinsa prin (cele 2) voturi si, déca se va desface, va stá izolata in Europ'a. De va cere compensatiuni, atunci nu noi ci Europ'a unita i le va refusá. E convictiunea nóstra neclatita, ca déca se va constatá necesitatea de a se anectá Bosni'a, Europ'a va tiené séma de acést'a necesitate si nu ne va refusá consentimentulu la unu pasiu celu intreprindemu mai multu in interesulu ei decâtu intr'alu nostru. Sperámu ca ni va succede a convinge pe politiciu ungueresci despre corectitatea si indispensabilitatea acestei politice; oficiulu nostru esternu trebuie sa se clarifice, ca aici suntu decisive interese austro-unguresci, iér' nu interese magiare séu chiaru si prejudetie magiare. Conte Andrássy trebuie sa faca politica austro-unguresca, iér' nu politica specifica-magiara.

Noi credemu deci ca la casu cându voru invinge serbiu séu va prorupe unu resbelu de rasa si religiune in Bosni'a, interesele nóstre n'au de a se teme. Nici din partea Greciei, nici din a Romaniéi nu e de a se asteptá cátu-si de putienu o conturbare séu o complicatiune. Amendóue n'au intentiune malitiósa, la amendóue le lipescu medilócele de putere. Austro-Ungari'a, asiá ni vine a crede, are la momentu in joculu seriosu, in care tierile si poporale suntu riscurile toti tromfii in mána. Unu jucatoriu reu e acél'a care pierde joculu.

„Pest. L.“ e tare ingrigiatu de o eventuale anectare a Bosniei la Austro-Ungari'a. Inainte de tóte organulu inspiratu de oficiulu de esterne se teme ca noi prin aneiesiune recunóscemu in praxe unu asemene dreptu pentru Serbi'a, Montenegro, Romani'a si de sine se intielege pentru Rusi'a. De vomu incepe cu unu actu de decompositiune in orientu, atunci nu mai deprinde de vointia nóstra, de a oprí oper'a destructiunei. Pentru acést'a concessiune trebuie sa facemu Russiei contraconcesiune, si apoi ori-ce concessiune mai departe facuta Russiei in trebile teritoriale si de statu ale orientulu e o pagubire directa a Austro-Ungariei, cáci noi prin acést'a favorimu influintia si asiá prevalenta a unei puteri care aru trebui de necesitate sa ni se opuna cá rivale. Estinderei nóstre mai departe ni s'aru pune bariere dara nu si expansiunei rusesci; politice nóstre de cucerire i se opunu piedeci etnografice, natiunale si confesiunale, cari pentru Rusi'a invólva momente de estindere. Noi amu trebui sa ne pregatimu de unu adversariu mai reu, mai aprópe si mai periculosu de cum lu are Angli'a in Asi'a centrale. Abstragendu acesti pericoli, „P. L.“ se mai teme ca unu nou acrescamentu de elemente slave va inriuri intr'unu modu daunosu asupr'a desvoltárei interne a Austro-Ungariei, inmultindu-se numerulu celoru ce suntu ostili dualismulu si insufletindu-se de nou sperantia acestor'a. Fói din Budapést'a vine la conclusiunea ca ori din care parte se va privi lucrulu, anectarea de provincie turcesci prin Austro-Ungari'a e o fapta destructiva. Nu e cu putintia, ca conducatori destineloru monarchiei nóstre voru sa provóce o astfelu de contradicere cu intregu cuprinsulu nesuintiei loru de pána acum. Se póte cugetá ce e dreptu o constelatiune,

care aru lasá sa apara acuisitiunea Bosniei prin Austro-Ungari'a póte cá celu mai micu dintre dóue rele, de amu avé numai sa alegemu intre sporirea principatelor si anectarea Bosniei, amu stá in fatia cu o alternativa fórté critica. Dara vorb'a e, cá Austro-Ungari'a sa se intrepuna cu tóta puterea sea cá statulu quo in genere sa nu vina sub cestiune, si sa remanemu crutiati de o alegere, cum e acea pe care togm'a o marcaramu.

Reproducemu dupa „Trompet'a Carpatiloru“ unu articulu in care se oglindéza caracteristic'a opiniunei din Romani'a despre situatiunea politica actuala.

Eata articulu:

Natiunalitatea, inainte de tóte, dle Cogalnice si dle Bratiene! Natiunalitatea intáiu, si apoi umanitatea. Atátu gramatic'a, cátu si filosofi'a incepu dela Eu. Eu suntu punctulu de plecare in tóte pártile si in tóte sensurile. Deci, nici in politica nu póte fi alta regula decâtu a gramaticiei, alta ratiune decâtu a filosofiei. Eu románulu, dara 'si, suntu punctulu de plecare si intru tóte cele internatiunale. Si acestu Eu face o insula in mijloculu unui oceanu slavicu, batuta de tóte pártile, uneori de valuri mai mari si decâtu dens'a.

Precautiune dara; priveghiare fára intrerupere! pentruca vinu momente neprevédute, in cari acést'a insula póte fi cotropita in oceanulu panslavicu, unde sa nu mai póta dá din degetu prin pelagulu intinsu preste dens'a.

Nu voimu, cá románulu si tiér'a lui sa remana odata numai spre studiulu archiologiloru, etnografiloru si etimologiloru. — Nu voimu cá tiér'a nóstra sa remana numai cá unu stratu in stratificarea cercetatoriloru de straturi etnice, spre iscusinti'a cercetatoriloru. Voimu sa fimu románi in tiér'a romanésca, si sa ajutámu pe ori-cine cându vomu poté, cá sa fia si elu cu numele lui in tiér'a lui. Nu vomu permite inse, pre cátu vomu poté, sa-si faca tiéra a lui din tiér'a nostra.

Acést'a ne-a fostu politic'a, si in junetia, si in barbatie, si la betranetie; si acést'a ne va fi politic'a pána cându vomu intrá in mormentu, lasáandu-o cá singura mostenire ce putemu lasá celoru dupa noi.

Déca nu ne-amu fi temutu de ceea ce ne tememu mai multu; a semená vrajba internatiunala cu vecinii tierii nóstre, — amu fi publicatu, in intregulu loru, scrisorile ce au venitu Trompetei dela nisece bulgari nechibzuiti, pre cari luându-i gur'a pe dinainte, au spusu totu ce chranescu ei in privintia tierii romanesci. — Amu tiparitu inse câte unu specimen spre destéptarea romaniloru: nenorocitu acél'a, care va fi remasu in adormire!

Bulgarii spuneau, curatu si limpede, in acele scrisori; ca „tiér'a romaniloru este si a bulgariloru; ca suntu mai multu bulgari decâtu románi in tiér'a romanésca“ si câte alte grozavii! Vedeti Basarabi'a in ce stare se afla, numai in cursu de 60 de ani. Vedeti locuitorii imprasciati si vegetandu cu limb'a loru sdrumicata, pe intinderea Caucazului, fára sperantia sa o mai lase mostenire fiiloru loru, in cari fii, cu tóte aceste va circula inca multa vreme sángele romanescu.

Taiati tóte comitetele si scólele slavóne din Romani'a, pána cându scóle si biserici romanesci nu se voru face intre románi din Serbi'a, unde suntu compacti, aprópe 300,000. Si observati unu lucru: ca turcii permitu biserici si scóle romanesci in Turci'a, dela gurele Dunarei pána in Timok, nu numai in orasie, cá Silistr'a si altele, dar' chiaru si prin sate, unde vedemu biserici romanesci cu preoti románi, precum vedemu in satele de pe marginea Iscului, pe drépt'a si pe

stáng'a, si in alte párti. Si pre aci, déca suntu sicanati románi la altarulu si in scóla loru, este numai din partea bulgariloru; iér' nici de cum din partea turciloru; precum si in Macedoni'a unde románi 'si au bisericile si scólele loru, gratia numai turciloru! Románi numai, locuitori in Serbi'a; románi trecuti acolo din tiér'a romanésca, nu potu in statulu serbescu sa-si aiba nici biserica a loru romanésca, nici scóla a loru!...

Priviti románi din Banatulu Timisiórei, din Cern'a pána la Muresiu, si vedeti: Austri'a, Ungurii hartialuescu mai multu pre románi in cele sacre ale loru, in biserica si scóla, séu serbiu, cari suntu in multu mai micu numeru decâtu románi?! — Procesulu dela Biserica-Alba, in biserica radicala de románi, va remané o carte spre studiu, tuturor romániloru din ori-care parte se voru aflá ei. — Si, déca astadi románi din Banatulu Timisiórei 'si au biserica loru romanésca si scóla loru natiunala, meritulu si multami'ta se cuvine numai si numai Metropolitulu Siagun'a si bunei vointie a Curtiei din Viena, care i-a scapatu de domnatiunea si prigonirea serbiloru, abiá la anul 1860.

Dupa noi, crestini suntu numai acei'a cari se portu bine cu románi. Toti cáti se portu reu cu románi, suntu, dupa noi, pagávi, si ii urimu!

C. B.

### Albin'a cu limbagiulu ei.

Abiá s'a tractatu in diurnalistic'a romana o cestiune mai ponderósa, decâtu cea a nefericitulu incidentu dela sinodulu din Aradu de estempu, si apoi a infintiárei unei episcopii románe in Timisiór'a, sulevata in adunarea de estempu dela Timisiór'a.

Cetitorii nóstri sciú cu cáta seriozitate si cu cáta crutiare s'au tractatu aceste dóue cestiuni in fói'a nóstra: amu reprodustu in unulu din numerii trecuti si reflexiunile „Albinei“ la articulu de lánga Aradu.

Vedemu insa ca acelea n'a fostu ultimulu cuventu alu ei, pentru-ca in Nr. 64. 65. iéra-si affámu dóue colóne de injurature la adres'a nóstra.

Dómne feresce se ne dejosimu a respunde la acele aberatiuni ale unui personagiu de compatimitu; cu acést'a nu putemu vatemá bunulu sentiu alu cetitoriloru nóstri; dar fiindca „Albin'a“ dice, ca pentru acea nu discuta in meritulu cu noi pentruca „limbagiulu si manier'a bruta cu care intrevinemu nu merita se se puna omula solidu si seriosu la vorba lunga“ cu noi, — cá cetitorii nóstri se cunósca ce tiene „Albin'a“ de limbagiu solidu si de maniera culta — noi, cerandu-li scusele pentruca li espunemu bunulu gustu la o astfelu de maltratate, — eata publicámu intregu articulu „Albinei“, — care suna astfelu:

Cáte-va pucine celoru dela „Telegrafulu Romanu“.

Cá la 18 colóne mari si desu indesate publicá „Telegrafulu Romanu“, fói'a destinata prin intemeiatoriuu seu de a fi organu oficiale alu archidiecesei si metropoliei romane ortodoxe din Sibiu, in nrii sei 42—48 de estu timpu, pentru de a spelá de totu peccatulu si de tóta p'eta pre complotistii din Sinodulu eparchiale aradanu, facia de acusarea ce li s'a facutu prin fói'a nóstra pentru complotulu nemorale si neonorable, si pentru consciintiele naturali daunóse si rusinóse ale acelu'a.

Atát'a truda si in Aradu si in Sibiu, atát'a negrela si harthia nu numai, ci totu atát'a si veninu, si critica si condemnare asupr'a persónei lui Babesiu, a diavolului ce pururea incurca itiele vamesiloru si fariseiloru, de susu si de josu, dedati in biserica cá si in politica, a inghiti camil'a si a strecorá tientiariulu! — Si óre voru fi justificatu acele 18 colóne complotulu si perfidi'a,

voru fi spalatu pre faptori de péta si de pacatu?

Lasámu sa judece lumea, si suntemu convinsi, cá ómenii de minte, anima si caracteru, pricependu de ce este vorb'a, dupa acést'a aperature ii voru compatimi pre complotistii din Aradu si mai multu, ér de operatoriulu loru din Sibiu se voru indigná cum s'au mai indignatu si alta data decandu acél'a s'a facutu unu sufletu marsiaru alu celoru de susu dela putere, ce crede si in biserica a-si poté bate jocu, printr'o rabulistica resfatiata, de sacrele idei si sentiente ale onórei, dreptatei, moralitatei eterne!

Noi nu ni vomu perde timpulu, a polemisa cu ómeni, ce n'au si nu pricepu aceste ideie si sentiente, nu ne vomu dá truda de a luminá pre orbi asupr'a coloriloru si pre surdi asupr'a tonuriloru; ér Babesiu, suntemu convinsi, ca haru Dommului are destule ocupatiuni mai nobili si mai nemultiamitóre, decâtu se se certe fára nici unu folosu cu nesce ómeni, ce ei insisi nu sciú se-si crutie ómeni'a si se-si ferésca de blamuri mintea.

Noi destulu de limpede amu aretatu, ca de ce este vorb'a; am spusu ceea-ce nu se póte negá, cum corofeii complotulu din Sinodulu eparchiale aradanu chiaru ei au fostu, cu cari nainte de 6—7 ani s'a constatatu, ca éta ce veninu ni s'a bagatu arbitrariamente in statulu organicu, firesce pentru de a ne slabi si ucide mereuasi; si apoi totu cu ei, cá cu nesce ómeni crediuti de onóre, parola, intieptiune s'a combinatu, ca éa asiá si asiá noi vomu paralisá acelu veninu si ni vomu salvá victia si progresulu, precum s'a si urmatu fára cea mai mica dauna si controversia siese ani de dile, ér estu tempu totu ei, acci corifei, la mese si intre pahare pline din consideratiuni personali fecera complotu, denunciara si tranтира la pamentu pre fratiu loru, incrediuti in parola loru si astfelu se redicara ei, pre acést'a cale nemorale, la conducerea Diecesei.

Acést'a „Telegrafulu“, organulu archidiecesei si alu Metropoliei, o afla cu cale si-o apera in 18 colóne lunge.

Ei bine; fie-i de lauda si de marire!

Noi cei dela „Albin'a“, din a nóstra parte repetimu ca nu ne vomu certá cu organulu archidiecesei si Metropoliei din Sibiu; dar nici logia, moral'a, ideia de onóre si de caracteru ce reprezenta acelu organu nu vomu adoptá nici odata; ferésca-ne Ddieu!

Mai multu. Noi, dupa cum din a nóstra parte dorim a ignorá miserabilile tirade din „Telegrafulu Romanu“ asiá amu fi doritu cá se fie acelea ignorate de toti, cáti cu consciintia de miserabilitatea acelorasi, si sentiu de demnitate loru propria, lasandu pre cei dela „Telegrafulu“ se boscorodésca, ér noi cantandu-ni de calea nóstra cea drépta! Totusi cu parere de reu cauta sa spunemu, cá mai multi din mai multe párti s'au gasitu cari ni tramisera feliu de feliu de respunsuri la adres'a celoru din „Telegrafulu“, si dintre acesti'a nrii mercu insistu cá se li publicámu acele respunsuri, la ce noi numai cu greu ne putemu decide si ni rezervámu a ne mai socoti.

Atát'a la cele 18 colóne.

Dar acuma vine ér „Telegr. Rom.“ cu unu articlu lungu in fruntea nrului seu 54, ca cum ar fi oficiosu, si dascalesce Adunarea din Timisiór'a, inteligenti'a si clerulu din Banatu, cu o maniera, o arogantia de adeveratu omu de rendu.

Cinismulu din fruntea „Telegrafulu“ merge pána a provocá la multii „nazareni“ din Temesiór'a, pentru de a areta, ce slabi ómeni si crestini suntu Banatienii, specialmente inteligenti'a loru!

Atát'a sciú ei, atát'a scie organulu Metropoliei si alu archidiecesei despre nazareni si despre Banatieni, si in astfelu de tonu 'si tiene de chiamare a-i tractá si blamá in faci'a lumii!! Vai, si ér vai, unde amu ajunsu cu organulu Metropoliei, cá se nu dicemu cu Metropoli'a nóstra!

Un'a sciú de minune ómenii din



fruntea „Telegrafului“, pre carturarii si fariseii din Evangelia, cari totu calarindu pre lege, pre liter'a legii, atacau si condamnau pre Mantuitoriu, ii sciu imita de minune! De alte consideratiumi nici ca le pasa; pentru dreptate, ratiabilitate, binele publicu n'au nici anima, nici pricepere

Noi pre domni dela „Teleg. Rom.“ ori cari ar fi ei, prin acesta venim a-ii rogá, se-si puna straja gurei, si florile spiritului ce de buna s'ema le au de prin gunoicle Beiusului, anine-si-le in numele Domnului in ferestra seu in pelaria, unde dejá ne-amu dedatu a le vedé pre tota diu'a, dar feré-sca-se de a le pune sub nasu Banatienilor. Conducetorii „Telegrafului“ ar fi de compati-mitu deca n'ar sci inca, ca Banatienii nici n'au amblatu, si nici nu voru ambla nici candu in scóla lor, nici in cea sciintifica si resp. constitutionale. Ti-a feritu Ddieu de asiá scóla!

Deca trist'a s'orte a vrutu, ca potera sa vina in mana v'ostre, Domniloru, apoi nu uitati ca control'a este aiuriá si ca jugulu bisericeii nu este alu arbitriului si alu fortieii brute!

Badaraniele din „Telegrafu“, compromitu capulu, conducerea, si dejá pentru atari slabitiumi atatea anomalii, atáa reu si rusine a patitu biserica n'ostre, in cátu amu fi asteptatu cá ele se incete odata.

Veti dice ca de ce nu discutemu in meritu? Simplu: pentru ca limbagiulu si manier'a bruta cu carea intreveni, nu merita se se puna omulu solidu si seriosu la vorba lunga cu voi, candu sistematecamente ve presentati cá nisce idioti, cinici si obrasnici. Las' ca vine timpulu si loculu. Dar noi si pana atunci vi recomandamu seriosu, se fiti mai modesti; cáci pre onóre vi spunemu ca n'aveti nici o cauza rationale de a nu fi. —

#### Publicatiune

prin care se aduce la cunoscint'a onoratului publicu urmatoriulu:

#### Estrasu

alu socoteleloru anului 1875 despre cele patru fonduri care s'au testatu de repausatulu domnu Ioanu Jug'a de Baci din Brasiovu spre scopuri filantropice.

Sum'a totala a aceluor fonduri de Vitf. 25,200 se afla asediata in valórea casei ce s'a cumperatu in piati'a Brasiovlui sub Nr 82, dupa estrasulu socoteleloru din anulu 1874 au fostu remasu din venitul prediseioru fonduri in finitului Decembre alu acelu anu unu prisosu in bani . . . Vertf. 5167. 6 1/2 la carele s'au adaogatu interesulu aceluor fonduri pe anulu 1875 5% 1260 asemenea competint'a intereseloru la formandulu alu II-lea fondu de 6300 fl. alu legatulu IV pe anulu 1875 cu 5% 315 apoi interesulu 5% totu pe anulu 1875 la sum'a de 4431 fl. 78 cr. v. a., care s'au fostu adunatu pana la 31 Decembre 1874 spre formarea alu II-lea fondu dela atinsulu legatu cu 221 55 din carele s'au datu Sum'a de 6963 fl. 61 1/2 cr.

I. La destinatiunea legatulu I. 105 fl. v. a.  
II. La destinatiunea legatulu II. 91 fl. 20 cr.  
III. La destinatiunea legatulu III. 630 fl. 1141. 20  
IV. La destinatiunea legatulu IV 315  
remane de prisosu 5822 fl. 41 1/2 v. a. carele se tiene,  
a) de fondulu legatulu II cu 854 fl. 8 1/2 cr v. a.  
b) de formandulu alu

2-lea fondu alu legatulu alu IV-lea cu 4968 fl. 33 cr. v. a.

Sum'a 5822 fl. 41 1/2 cr. v. a.

Brasiovu 31 Decembre 1875.

Comitetulu administrativu alu fonduriloru Jugaiane.

#### Comand'a militara c. r. din Sabiu

ne tramite spre publicare urmatoriulu comunicatu:

Intre aspirantii insinuati pana acum pentru primirea in institutetele de educatiune si cultura militare, suntu prenotati, cu deosebire la scólele reali inferioiri militare unu numeru de totu mare, dintre cari cum se prevede se va puté considerá numai o parte mai mica.

Din contra pentru cursulu alu 3-a (a 7 clasa reale) dela scóla reale superioira militara in **Mährisch-Weiskirchen** suntu numai fórté putieni aspiranti, precându in cursulu acestui anu e de a se ocupá unu numeru mai mare de locuri (stipendiate).

Suplicele respective se voru puté substerne la ministeriulu imperialu de resbelu celu multu **pána la finea lui Augustu.**

Aspirantii, prelanga aptitudinea receruta la primirea in educatiunea militara, trebuie sa fi absolvitu clas'a a 6 seu a 7 gimnasiale seu a 6 clasa reale cu succesu bunu si sa nu fia trecutu esentialminte preste anulu 18 alu vietiei.

La suplice sa se acludeze documentulu despre tempulu de servitiu si despre meritele ce le au parintii aspirantiloru, mai departe relativu la cei din urma: atestatulu de botezu, atestatulu de patria, atestatulu de vacinat, testimoniulu dela mediculu militariu.

Atestatulu de patria neputendu-se produce numai decátu se poté tramite in terminu de unu anu.

Bar. Ringelsheim.

#### Romania.

Responsulu M. S. Domnitoriului la adres'a camerii deputatiloru:

D-le presiedinte! Domniloru deputati! Multiamindu-ve pentru simtiemintele de devotamentu ce mi esprimati in numele adunarii deputatiloru, ve potu asigurá la rendulu meu ca, pururea strainu lupteloru de partite, n'amu in vederea mea decátu desvoltarea si marirea patriei n'ostre, prin intarirea institutiuniloru constitutionale, prin sincer'a aplicare a legiloru si prin unu controlu eficaciu si impartialu alu corporiloru legiuitóre.

Suntu asemenea convinsu ca numai o strensa intielegere intre corporile legiuitóre si puterea executiva va poté invinge greutátile de cari suntemu incongiurati.

Ve multiamescu si in numele dómnei pentru urárele ce ne adresati.

Cetimu in „Telegrafulu“:

Din Constantinopole se scrie (cui?) urmátórele cu dat'a de 11 Iuliu:

„Sambat'a trecuta, Savfet-pasi'a a datu in fine principelui Ghic'a, insarcinatulu cu afaceri alu Romaniei, responsulu sublimei Porti la cererea guvernului románu privitoriu la neutralisarea, pre tempulu cátu voru durá ostilitátile intre Turci'a si Serbi'a, a partii din Dunare cuprinsa intre Negotinu si Varciorov'a.

„Fára a se referi la consideratiunile in numele caror'a guvernulu principelui Carolu reclamá acesta neutralisare, sublim'a Pórta declara numai ca de-si va luá mesuri necesari pentru a combate insurectiunea Serbiei, ea va avé grija de a evitá totu ceea ce aru poté sa causeze vre-o paguba óre care eloru-alalte párti din teritoriulu imperiului. In consecintia ea va dá ordine canoniereloru otomane insarcinate cu politi'a Dunarei de a

nu trece preste gur'a Timocului, pre cátu tempu autoritátile „principateloru unite voru impedeá si ele aprovisionarea insurectiunei pe teritoriulu conformu.“

„Acesta redactiune nu e poté tocmai cu cererea principelui Ghic'a, care staruia pentru o formula care se implice o declaratiune de principiu, si pentru a se notificá oficialu acestu respnsu puteriloru garante, din partea sublimei Porti. Cu tóte acestea ea indeplinesce obiectulu ce Romania pare ca a avutu in vedere, adeca libertatea comerciului seu pe Dunare si sigurant'a tiermului seu amenintiatu, in casu de lupta pe fluviu, de proiectile serbesci. Afara de acestea, Austri'a in ceea ce o privesce cá statu de asemenea riveranu, erá in punctulu de a face aci o cerere analoga cu a Romaniei si temerea de a fi pusa in positiune de cabinetulu din Vien'a de a recunósce neutralisárei reclamate caracterulu unui dreptu internationalu, a decisu pe sublim'a Pórta a terminá cestiunea in modulu cum a facutu cu guvernulu románu.

#### Varietáti.

\*\* Présántia Sea P. Episcopu alu Aradului Ioanu Metianu in intórcerea sea dela Zernesci spre Aradu a sositu adalta-eri diminétia in Sabiu.

\*\* (Scolasticu.) Din raportulu directiunei despre starea interna a gimnasiului mare publicu románu gr. or. din Brasiovu si a celoru-lalte institute de invetiamentu impreunate cu acest'a, in anulu scolasticu 1875/6, — estragemu urmátórele date:

Stipendiatu din fonduri publice au fostu 6 scolari.

A) 1. Numerulu scolariloru la gimnasiu a fostu . . . . . 172  
2 La scóla comerciala . . . . . 17  
3. La scóla reala . . . . . 63  
4. In clasele primare  
A. copii . . . . . 395  
B. copile . . . . . 182  
5. La scóla pentru invetiaceii meseriasi . . . . . 43  
6. La scóla de repetitiune 104  
Sum'a 976.

B). Dupa religione si nationalitate au fostu in gimnasiu, scóla comerciala si reala gr. or. 222; gr. cath. 14; de legea mosaica 16; románi 236; israiliti 16. —

C). Dupa progresu: 81 Eminentu; 107 cu prim'a clasa; 44 cu secund'a; 9 neesaminati.

D). Din chronic'a scóleloru estragemu urmátórele date:

In 5 Septembrie 1875 v. s'au inceputu prelegerile.

In 21 Septembrie s'au serbatu in modu solemn serbatórea S. Sofii, a patrónei gimnasiului, tienendu-se cuventarea festiva de prof. Dr. Ioanu Bozocca, care facu istoriculu gimnasiului in restimpu de 25 ani.

In 22 Septembrie au participatu tóte scólele la servitiulu ddieescu tienutu cu ocasiunea dilei onomastice a Majes. Sale Imperatului si Regelui nostru

In 7 Novembre asemenea servitiu ddieescu pentru onomastic'a Majes. Sale imperatései si reginei n'ostre.

In 30 Novembre, cá diu'a onomastica a Marelui archiepiscopu si Metropolitu de odinióra Andreiu Bar. de Siagun'a, au luat tóte scólele parte la parastasulu tienutu in onórea acestui mare barbatu.

In 29 Iuniu 1876 s'a incheiatu anulu scolasticu cu solemnitatea indatinata, cetindu-se in sal'a cea mare a gimnasiului inaintea unui publicu numerosu clasificatiunile si impartindu-se premiele.

Anulu scolasticu 1876/7 se incepe la 1 Septembrie v. 1876.

\*\* M. S. Domnitoriulu dice „Mo-

nit.“ Romaniei, luni 12 Iuliu cur. a binevoitu a primu pre elevii scólei militare care s'au inaltiatu la gradulu de sub-locotentu.

La 10 óre diminétia, d. ministru de resbelu, fatia findu d. colonelu Dunc'a, directorulu scóleloru militare si d. colonelu Donea, sub-directoru, a presintatu in aleiulu celu mare alu gradinei dela Cotroceni pre toti elevii inaltiatu. Mari'a Sea a binevoitu ale adresá câte-va cuvinte, felicitandui si povatiuindui cum urmédia a se conduce de aici inainte, findu pururea patrungi de datoriile ostanului si punendu nepregetate silintie in desvoltarea studiiloru dobandite intr'o scóla a cárei insemnatate se inaltia si mai multu in fati'a armatei prin chiamarea fostulu seu directoru in capulu ministeriului de resbelu.

\* Domnitoriulu primu in audientia particulara pre d. A. Treb. Laurianu, presiedinte si pe d. I. C. Massimu, secretariu alu societátiei academice romane, cari au avutu onóre a remite Inaltimei Sele volumele alu II-lea, terminandu-se prin liter'a Z., din dictionarulu limbei romane, elaboratu de domniele loru cá proiectu, dupa sarcinarea data de cátra societate.

\* **Multiamita publica.** Subscrisii si iau libertatea a esprime pe cale publica tuturoru aceluor P. T. Domni, amici si cunoscuti, care au benevoiti a participá la conductulu funebralu alu multu iubitei loru fiice, respective sorori, **Paulin'a de Ivanovicu**, ale cárei osaminte s'au astrucatu la 27 Iuliu a. c., cea mai profunda multiamita.

Sibiulu in 31 Iuliu st. n. 1876.

**Ioanu si Anna de Ivanovicu** nascuta de Belle si **Otto Ivanovicu.**

\* (Bravuride ale basibozuciloru.) Sciri din Adrianopole ni spunu ca o banda de 600 basibozuci au pradatu si despoiatu in nóptea de 11 spre 12 a lunei Iuliu satulu Ieni Mahalle, de langa drumulu de feru intre Adrianopole si Filipopole; unu sermanu bulgaru, care avu curagiulu sa se opuna, fu taiatu bucáti si aruncatu câniloru. In diminétia urmátóre acesti banditi, si continuara marsiulu funestu spre Filipopole, despoindu si pradádu pre drumulu tóte baracele vigilantiloru dela drumulu feratu; in asemene modu procedara ei in tienutul dela Filipopole si Bazarzsidu, ier' satrapulu necapabilu si indolentu dela Adrianopole nici ca a bagatu in s'ema plansorile locuitoriloru desperati, ce au reclamatu ajutoriu. Abia la reclamatiunile compagnei drumulu de feru insarciná acestu oficialu peccatosu pe presidentulu municipalitátiei din Adrianopole, pe pasi'a Hadsi Ahmed, sa faca cercetare asupr'a lucrului. Acestu pasia, unu individ, ce nu scie ceti nici scrie, a fostu cu vre-o câte-va septamáni inainte unu simplu capitanu si s'a distinsu in rescóla bulgariloru prin crudimi barbare si prin fanatismu religiosu fatia cu nevinovatii bulgari; a insarciná pe unu atare individ cu investigatiunea asupr'a blastematieloru comise de basibozuci, e o piesa ce merita sa stea alaturea cu faptulu, ca totu acestu satrapu din Adrianopole a datu unu cerchesu unu testimoniulu, ca cei 80 cai furati suntu proprietatea lui legitima, „pentruca cerchesulu insusi amarturisitu.“ Dara Pórta incepe sa intielega, ca trebuie sa proceda cu energia pentru a pune unu capetu la acesta purtare infama a deregatoriiloru; parlamentulu englesu au condamnatu fara reserva aceste fapte barbare.

Guvernulu otomanu a tramisu pe pasi'a Chiani cá comisariu in Bulgaria, pentru a eruá si pedepsi pe cei vinovati. Acestu pasia s'a supusu cu energia la problem'a ce a luat asupr'asi si la 19 Iuliu a datu de scire publiculu prin unu comunicatu oficialu, ca urditorii blastematieloru comise de basibozuci in satulu Ieni Ma-



hale se voru trage la o cercetare aspra. Capulu complotului Hadsî Murad Aga s'a judecatu la mörte si s'a span- diuratu in Filipopole; si ceilalti com- plici nu voru scapá de pedéps'a, ce o merita dupa gradulu si cualitatea cri- meloru loru.

\* \* \* Crudimile cerchezi- loru. Unu corespondentu din cam- pulu de resboiu, alu diuariului „Tag- blatt“ din Vien'a, cu dat'a de 1 Iuliu, scrie urmatórele amenute despre cru- dimile cercheziloru: „Viddinulu — dice numitul corespondentu, este unu orasiu órientalu, in care abiá a pe- trunsu inca spiritulu reformáriloru ci- vilisatiunei. La o departare nnumai de 20 de pasi dela portu, peste mári de sánge indica locul, unde au fostu macelariti cáti-va pacinici cetatieni crestini de cátra o horda barbara de cerchezi.

„Si la intrebarea mea, déca s'au pedepsitu asasinii, mi s'a respunsu cu nepasare, ca politi'a are alte trebi.

„Sér'a si adesea ori si in diori de di pre la 4—5 óre, bande de cáte 8 —10 cerchezi inarmati, cutreera ma- halalele si satele de prin pregiuru. Ei batu la usile locuitoriloru bulgari, si déca li se deschide ei chiama ina- íntea loru pe capulu familiei, cáruia ii ratéza capulu, fára vorba si fára mila. Déca nu li se deschide, spargu usile cu fortia si navalindu in casa, furi'a si crudimea loru nu cunósee nici o infránare. Nu crutia pre ni- menea: femeii, batráni si copii, cadu de o potriua victima barbariei si ia- taganeloru loru. Dar' nici pacinicii trecatori pe strade nu scapa de crudi- mile loru, déca o nenorocire ii aduce in fatia cu vre-o astfeliu de banda tur- bata. In adeveru diu'a circula pre strade trupe regulate, cari punu mân'a pre cáte unu hotiu de acesti'a, cându 'lu surprindu asupr'a vre-unui asasi- natu. Dar' acést'a este numai o sim- pla formalitate, cáci la usi'a arestului i se dá drumulu cu aceste cuvinte: „Nu mai face treburi de acestea mie- lusiélule!“ Si miserabilulu alérge la colegii sei adunati la celu intáiu coltiu de strada, spre a-si reincepe hoti'a si barbari'a.

„Este de prisosu sa ve spunu ca, pre lángá fanatismu, resbunarea si nesatinulu inca jóca unu mare rolu in aceste necualificabile operatiuni.

„Bietele femei si copile cadiute in cursa, cá sa si predea lucrurile mai pretióse, suntu chinuite prin mijlóce, cari intrecu cu multu mijlócele apli- cate in resbelulu de 30 ani. Nenorocitele 'si predau totulu, si cu tóte acestea ele cadu asasinate cu cele mai selbatice torturi.

„Si sa nu credeti ca aceste horde suntu capabile de vre-o vitejia in res- boiu. Ele nu facu, decátu sa cutreere nenorociti'a tíera, jafuindu si ucigánu totu ce le cade in cale, dar' numai acolo unde nu intempina vre-o resis- tentia seriósa; in asemenea casuri fugu de mananca pamentulu. Si acést'a e naturalu, cáci crudelitátea si lasitatea suntu gemene.

„Oficierii turci, vorbescu cu celu mai profundu dispretiu despre aceste horde, cari nu se gandescu nici cându la resistentia, déca nu se gasescu in numeru celu putienu indiecitu mai mare decátu a inimicului.

„Mai alalta-ieri o banda de vre-o sutá de cerchesi navalindu asupr'a unui satu bulgaru de lángá Novo-sello, au prinsu 37 de ómeni si femei, pre care legandu-i cu franghii, i-au târitu pâna in bisericá, retediandu-le capulu dinaintea altariului. Atunci prindiendu de veste ca se apropia o trupa, con- sistandu numai din 50 serbi, strapun- sera cu pumnale pre cele-lalte victime remase inca in viétia, apoi jefuira totu pe ce putura pune mân'a, si dandu focu satulu, o tulira la fuga. Serbii insa ii urmarira cu barbatia si ajun- gendu-i, i batura si prinsera dintr'ensii

pe 9 insi, pre cari i si spândiurara indata de crácile ccapaciloru.

„Din aceste espuse se vede, ca acestu resboiu pare a fi incetatu a mai fi resboiu. Este o anarchia fára fráu, degenerata in o cruda macelaria si jafu!“ „Timpulu“

**Burs'a de Vien'a.**

Din 21 Iuliu (2 Augustu) 1876.

Metalicele 5%	65 60
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	69 —
Imprumutulu de statu din 1860	111 40
Actiuni de banca	858 —
Actiuni de creditu	142 —
London	125 30
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	72 75
„ „ „ Temisioarene	72 50
„ „ „ Ardelenesci	73 50
„ „ „ Croato-slavone	83 25
Argintu	101 65
Galbinu	5 92
Napoleonu d'auru (poli)	9 94
Valut'a nóua imperiale germána	61 65

**Publicare.**

In 30|8 Augustu 1876 la 11 óre inainte de amédi se va tiené in can- celari'a comunei Paráu lángá Siercai'a licitatiune minuenda publica despre cladirea unei biserici greco-orientale acolo.

- Spesele cladirei suntu urmatórele:
1. Lucrulu de zidariu fára mate- rialu 6700 fl.
  2. Lucrulu pietrariului 88 „ 80 cr.
  3. Bardasitulú fára ma- terialu 1055 „
  4. Masaritulú 592 „
  5. Lucrulu lacatusiului si alu faurului 1423 „ 50 cr.
  6. Lucrulu de Pleu 993 „
  7. Lucrulu glajeriului 227 „ 40 cr.
  8. Spoitulú 200 „

Laolalta: 11279 fl 70 cr. Cá vadiu suntu de depusu 5% dupa sum'a strigárei.

Pána a nu se incepe licitatiunea, se primescu si oferte in sa sigilate si cu vadiu prevediute.

Conditiiunile licitatiunei, precum si planurile si fipsarea speselorú se potu vedeá 14 díle inainte de licita- tiune la oficiulu parochialu gr. or. in Paráu.

Paráu 28/16 Iuliu 1876. **Cumun'a bisericesca gr. or.** (1—3)

**Concursu.**

Pentru ocuparea postulu de in- vetiatiuri la scól'a gr. res. din Siu gagu se escrie concursu cu terminu pâna in 22 Augustu 1876 st. v. cându va fi si alegerea.

Salariulu impreunatu cu acestu postu e de 300 fl. v. a. cortelu si trei stang. de lemne.

Concurentii pâna la terminulu mentionatu sa-si tramita la prea on. domnu protopopu Ioanu Tipeiu in Sa- besiu petitiunile loru instruite in sen- sulu statut. org. dovedindu ca suntu cantareti buni si ca pricepu limbele patriei.

Siugagu in 11 Iuliu 1876. Comitetulú parochialu gr. or. Grigoriu Ghibu m/p. (1—3) parochu si presiedinte.

**Concursu.**

Fíinduca la cererea sinodulu pa- rochialu din comun'a matara Siarosiu, si fili'a Elisabetopole prea venerabilulu consistoriu archidiecesanu in Ianuaru 1876 Nr. 2656 Bcx 1875 luándu in consideratiune motivele aduse, au in- cuviiintiatu instituirea unui capelanu, lángá administratorulu protopopescu Dionisiu Chendi, asiá pentru ocuparea acelei statiuni se escrie concursu pâna in 15 Augustu 1876 in care di va fi si alegerea; acestu capelanu are a fi totu odata si invetiatiuri.

Emolumentele suntu: 1. Din portiunea canonica care sta din 17 jugere aratura si fenatiu, jumetate.

2. Din tóte stolarele unde va functioná capelanulu, jumetate.

3. Cá invetiatiuri 100 fl. v. a. si adeca 41 fl. din cas'a alodiala, 18 fl. din fondulu scolariu si 41 fl. prin re- partitiune dela poporu.

4. Locuintia si lemne de focu de ajunsu.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si asterne suplicile instruate in sensulu statut. org. pâna la terminulu indicatu la subscrisulu. Concurentii voru avé a documentá ca au absol- vatu celu putienu 6 clase gimnasiale, si cursulu pedagogico-teologicu cu atestatu de cualificatiune.

Siarosiu in 15 Iuliu 1876 In contielegere cu comitetele parochiale. Dionisiu Chendi, adm. ppecsu. (1—3)

**Concursu.**

Pentru ocuparea a trei statiuni invetiatoresci la scól'a de meserii a scaunulu Orastiei se escrie concursu cu terminu pâna in 1 Septembrie a. c. cal. nou.

Emolumentele suntu pentru o statiune 360 fl. pentru celelalte dóue cáte 260 fl. la anu.

- Conditiiunile suntu:
1. Absolvirea cursulu pedagogicu respective pedagogico-teologicu.
  2. Pe lángá cunoscenti'a limbei române cá limb'a propunerii, se cere a scí inca un'a din limbele patriei (un- guresce séu nemtiesce) in care ase- mene sa scie propune.
  3. Pentru ocuparea statiunei in- táiu cu salariulu de 360 fl. se cere inca a fi absolvitu gimnasiulu, si a fi depusu esamenulu de maturitate; pe lángá acést'a cunoscenti'a limbei ma- giare, in care sa póta si propune.

Concurentii au a-si adresá roga- rile sale instruate cu documentele recerute subscrisului presiedinte alu numitei scoli.

Orasti'a in 28 Iuliu 1876. (1—3) Dr. Tincu.

**Concursu.**

La scól'a capitala-normala dela biserica sántei Adormiri a Maicei Domnului din Satulungu, protopres- biteratulú Brasiovului I, au devenitu vacante dóue posturi invetiatoresci, pentru a cáror'a ocupare se escrie concursu, cu terminu pâna la 15 Au- gustu a. c.

Salariulu anualu pentru unulu este 350 fl. v. a. cu prospectu de a se inmultí salariulu totu la cáte 5 ani de servitiu cu cáte 50 fl. v. a. si pre lángá indatorire, cá pentru ace- ste salarie se tiena ambii invetiatori prelegerile trebuincióse si la scól'a de repetitiune.

Doritorii de a ocupá vre-unulu din prementiiunáte 2 posturi inve- tiatoresci suntu avisati a-si asterne subscrisului comitetu suplicele loru, adresate cátra reverendissimulu domnu protopresbiteru Iosifu Baracu in Bra- siovu si instruite in sensulu „Stat. org.“ cu atestatu de botezu si cu testimonie scolastice, ca au absolvatu celu putienu 4 clase gimnasiale si cursulu pedagogicu séu teologicu si ca au depusu esamenulu de quali- ficatiune.

Satulungu, 2 Iuliu 1876. Comitetulú parochialu alu bisericeii sántei Adormiri. Radu Pope'a parochu si presied. (3—3)

Nr. 242 scol. — 1876.

**Concursu.**

Pentru conferirea stipendiului de 500 fl. v. a. din fundatiunea Balla- iana pre anulu scolastecu 1876/7 se escrie concursu.

Doritorii de a castigá acestu sti- pendiu au sa se pregátésca pentru profesur'a de pedagogia intr'unu in-

stitutu superioru (seminariu) de pe- dagogia, si a se deoblegá ca voru serví la institutulú pedagogicu din Caransebesiu celu putienu 6 ani; mai departe au sa dovedésca:

- a) prin atestatu de botezu ca suntu románi gr. resariteni;
- b) ca au depusu cu succesu bunu esamenulu de maturitate;
- c) prin atestatu medicalu au sa dovedésca ca suntu sanatosi si ca constitutiunea trupésca este corespun- dietóre chiamárei profesorale.

Recursele astfeliu inzestrate, cu documentele susu aretate au a se tra- mite consistoriului diecesanu celu multu pâna in 6/18 Augustu 1876.

Caransebesiu din siedinti'a con- sistoriala a senatulu scolariu tienuta in 14 Maiu 1876.

Episcopulu diecesanu Ioanu Popasu m. p. 3—3

**Concursu.**

Pentru ocuparea posturiloru va- cante invetiatoresci la scól'a confes- sionale gr. or. din comunele josu in- semnate, sa escrie prin acést'a con- cursu. Salariile suntu:

1. La Bodu pentru clas'a II, in bani 178 fl. 50 cr., 3 jugere pamentu arabilu si fenatiu, stratu de varza, de totu elevulu didactru 40 cr. si drep- tulu de a pasiuni 4 boi in lunca.
2. La Ozunu in bani si bucate 120 fl. cuartiru liberu si lemne.
3. La fili'a Ormenisiu in bani si bucate 100 fl. lemne si cuartiru.
4. La Lisneu in bani si bucate 80 fl. lemne si cuartiru.

Doritorii de a ocupá aceste pos- turi invetiatoresci, au a-si tramite petitiunile loru instruite cu documen- tele prescise in Statutulú organicu pâna la 1 Augustu a. c. la scaunulu protopopescu alu II-lea alu Brasiovu- lui. Pentru comun'a Bodu se cere sa cunósca concurentele limb'a germana, si sa aiba 4 clase gimnasiale, pentru cele-lalte 3 comune sa cunósca limb'a magiara.

Brasiovu in 27 Iuniu 1876. In contielegere cu comitetele parochiale respective. Ioanu Petricu, protopres. gr. or. (3—3)

**Concursu.**

In urm'a parintescei ordinatiuni a maritulú consistoriu archidiecesanu dto 18 Martiu a. c. Nr. 686/B. spre intregirea parochiei veduvite Apahid'a cu fili'a Pusta-St.-Nicolau (Miklosiu) de clas'a a III-a din protopresbiterat- ulú Seculu a. c. c. v. se escrie concursu pâna in 30 Iuliu a. c. c. v.

- Emolumentele suntu:
1. Casa parochiala cu 2 inca- peri bucataria si pivnitia;
  2. Gradina de legumi de 40 stán- gini □.
  3. Portiunea canonica de 37 jug. si 850 stáng. □, din care pamentu aratoriú e 4 jug. si 856 stáng. □ ceealalta e tóta numai pasiune.
  4. Dela 120 familii lecticalu cáte 2 metrete de cucuruza cu tuleulu, si dela 140 fumuri cáte un'a di de lu- cru cu palm'a pre lángá intertenti'a preotului.
  5. Venitele stolari usuate pâna acum.

Tóte aceste computate laolalta dau unu venitu aualu de 406 fl. 40 cr.

Doritorii de a ocupá acést'a pa- rochia au a-si asterne concursele loru instruite in sensulu Statutulú orga- nicu si a concluseru sinodali din 1873 la subscrisulu.

Secu, 2 Iuliu 1876. In contielegere cu comitetulu parochialu. Ioanu Farcasiu, adm. prot. (3—3)